

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТИДЕСЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
13-е заседание,
состоявшееся в среду,
18 октября 1995 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 13-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ПЕТРЕСКИ (бывшая югославская Республика Македония)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 94 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)

- a) **ФИНАНСИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ (продолжение)**
- b) **ДОЛГОСРОЧНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В СОЦИАЛЬНОМ И ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ
(продолжение)**
- c) **КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ (продолжение)**

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.2/50/SR.13
10 November 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 94 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (A/50/91, A/50/254-S/1995/501, A/50/407, A/50/475) (продолжение)

- a) **ФИНАНСИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ (A/50/397) (продолжение)**
- b) **ДОЛГОСРОЧНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ И СОЦИАЛЬНОМ РАЗВИТИИ (A/50/429) (продолжение)**
- c) **КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ (A/50/379) (продолжение)**

1. Г-н ПУРНОМО (Индонезия) напоминает, что Ассамблея приступила к рассмотрению проблемы внешней задолженности развивающихся стран в начале 80-х годов, когда финансовый мир потрясли первые проявления кризиса. Несмотря на многочисленные резолюции, принятые с тех пор во Втором комитете, включая консенсусную резолюцию сорок девятой сессии, эта проблема еще более обострилась, а общий объем задолженности достигает в настоящее время почти 3 млрд. долл. США. Именно поэтому к вопросу об облегчении бремени задолженности необходимо применять более широкий подход. Развивающиеся страны, особенно страны неприсоединившиеся, признают, что ни одна стратегия урегулирования проблемы задолженности не увенчается успехом, если проблемы общего объема задолженности, возрастающего бремени ее обслуживания и просроченных платежей не будут решаться в их совокупности. Этот широкий подход должен распространяться на все формы задолженности, включая многстороннюю задолженность, и все страны-должники. Неприсоединившиеся страны, признавая недостатки международной стратегии в отношении задолженности, добиваются выработки всеобъемлющего, долгосрочного, справедливого и ориентированного на развитие решения, включающего конкретные меры, которые позволяли бы существенно сократить общий объем задолженности, а не касались бы лишь тех или иных видов задолженности в отдельности. Это позволило бы гарантировать оживление процесса развития и положить конец беспрестанному пересмотру условий погашения задолженности. Что касается наименее развитых стран, особенно африканских стран, то для восстановления их потенциала в области развития со всей очевидностью потребуется списание их задолженности, когда это станет возможным.

2. Меры по облегчению бремени задолженности, как правило, применяются в отношении двусторонней задолженности, однако не следует оставлять без внимания и многстороннюю задолженность, особенно многстороннюю задолженность наименее развитых стран и стран Африки. В этой связи достойно сожаления то, что руководители Международного валютного фонда и Всемирного банка не планируют выступать с какими-либо новыми важными предложениями по облегчению бремени многсторонней задолженности беднейших стран мира до второго квартала следующего года. Делегации Индонезии непонятны причины, по которым Фонд и Банк отказываются списать задолженность беднейших стран мира, в том числе аргумент о том, что какое бы то ни было списание задолженности подорвет их авторитет на рынках капитала и, следовательно, их способность мобилизовывать средства. Этот аргумент является малоубедительным с учетом того, что потенциал Банка в деле привлечения денежных средств не ставится в прямую зависимость от платежеспособности его заемщиков. Финансовая мощь двух этих учреждений бреттон-вудской системы обусловлена тем, что их поручителями являются промышленно развитые страны и аннулирование задолженности, возможность погашения которой представляется сомнительной, приведет отнюдь не к ухудшению, а к улучшению состояния их счетов. Поэтому следует призвать эти финансовые учреждения к тому, чтобы они разработали конкретные рекомендации по серьезному и скорейшему урегулированию проблемы многсторонней задолженности. По мнению делегации Индонезии, обсуждений проведено уже достаточно, и сейчас

следует принимать практические меры, поскольку в противном случае ситуация будет и далее ухудшаться и ее будет все труднее урегулировать. Оратор подтверждает готовность своего правительства поделиться своим опытом в деле регулирования долговых отношений, с тем чтобы помочь решению проблем других стран-должников, в частности наименее развитых стран.

3. Г-н ПРЕНДЕРГАСТ (Ямайка), выступая от имени 13 государств – членов Карибского сообщества (КАРИКОМ), присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Филиппин от имени Группы 77 и Китая. Касаясь проблемы внешней задолженности, он указывает, что с самого начала кризиса коллективные усилия развивающихся стран направляются на урегулирование этой критической ситуации с целью смягчить отрицательное воздействие кризиса на свою экономику. Несмотря на заметный прогресс, достигнутый в некоторых областях, общее положение продолжает все более ухудшаться. Проблема задолженности является одной из главных причин обеспокоенности многих развивающихся стран, поскольку она ограничивает возможности их экономического развития. Со своей стороны, страны КАРИКОМ с удовлетворением воспринимают планы, стратегии и инициативы, которые появились в последние годы, особенно в отношении частной коммерческой задолженности и официальной двусторонней задолженности, и позволили некоторым странам, в том числе ряду стран Латинской Америки и Карибского бассейна, заметно улучшить свое положение с задолженностью. Другие страны, однако, по-прежнему испытывают на себе тяжелые последствия невыносимого бремени внешней задолженности, и эта ситуация не может оставаться без внимания международного сообщества, и особенно развитых стран. К сожалению, предпринятые к настоящему моменту инициативы не отразились на общем объеме задолженности, и, следовательно, как признает в своем докладе Генеральный секретарь, международная стратегия, имеющая целью покончить с проблемой задолженности стран, является недостаточно всеобъемлющей. Несмотря на то, что многие страны в определенной мере выиграли в результате осуществления ряда инициатив по сокращению задолженности, проблему задолженности многих других стран по-прежнему не удается поставить под контроль, что и обуславливает настоятельную необходимость применения новаторских и творческих стратегий для ее решения.

4. Ряд стран Карибского бассейна в рамках осуществления структурной перестройки коренным образом пересмотрели свою экономическую политику. Проведение этой политики сопряжено с большими социальными издержками, поскольку принятие жестких мер кредитно-денежной и бюджетно-финансовой экономии снижает возможности предоставления базовых услуг в сферах здравоохранения, образования и жилья. Критическое положение с задолженностью в значительной мере снижает потенциал развивающихся стран в деле достижения целей национального развития на основе использования собственных средств, поскольку таковые приходится направлять на обслуживание долга.

5. Исключительно важно обеспечить принятие мер в отношении задолженности перед многогранными финансовыми учреждениями, которые почти не проявляют гибкости в том, что касается пересмотра условий кредитования.

6. На последнем совещании министров финансов стран Содружества Ямайка высказалась о необходимости заняться, среди прочего, решением проблемы бремени задолженности, которое лежит на развивающихся странах, являющихся членами этого сообщества. На указанном форуме были приняты следующие рекомендации: 1) создать механизм для предоставления долгосрочных займов на льготных условиях, с тем чтобы те страны, которые удовлетворяют соответствующим условиям, могли погасить задолженность перед МВФ, с элементом предоставления безвозмездной ссуды странам, имеющим значительную задолженность; 2) создать фонд по многогранной задолженности; 3) в полном объеме осуществить "тринидадские предложения", в рамках которых предусматривается облегчить на 80 процентов бремя задолженности наименее обеспеченных стран; 4) создать специальное постоянно действующее подразделение по вопросам задолженности в рамках

расширенного фонда структурной перестройки МВФ; 5) обеспечить перевод расширенного фонда структурной перестройки на основу самофинансирования с использованием поступлений от продажи части золотых запасов Фонда в целях содействия финансированию субсидий; 6) повысить эффективность осуществляющегося в рамках Фонда контроля, который должен быть симметричным и действовать в отношении всех его членов; 7) создать систему раннего предупреждения МВФ в целях предотвращения кризисов; 8) разработать новые процедуры, в частности механизм чрезвычайного финансирования, с тем чтобы облегчить доступ к услугам МВФ в кризисные периоды, и 9) внимательно следить за тем, чтобы в процессе финансирования в целях снижения уровня задолженности учитывалась необходимость недопущения негативных последствий для тех стран, которые продолжают регулярно вносить платежи в счет обслуживания своего долга.

7. Вызывает обеспокоенность то, что Международная ассоциация развития – основной источник предоставления льготных займов беднейшим странам мира – находится под угрозой исчезновения. Оратор присоединяется к сделанному на одном из последних заседаний Группы Всемирного банка и обращенному ко всем донорам призыву премьер-министра Барбадоса полностью поддержать меры по увеличению объема ресурсов Международной ассоциации развития на условиях, которые обеспечивали бы доступ к льготным средствам для уязвимых малых островных государств.

8. В этой связи оратор подчеркивает необходимость обеспечения более четкой координации деятельности международных коммерческих и финансовых учреждений и системы Организации Объединенных Наций в целях улучшения макроэкономического положения и укрепления сотрудничества в интересах развития при обсуждении программы развития, одним из базовых элементов которой является урегулирование проблемы внешней задолженности. Он повторяет также призыв, с которым выступили Группа 77 и Китай, принять в отношении проблемы задолженности развивающихся стран конкретные меры на основе комплексной стратегии, которая затрагивала бы все категории стран-должников и кредиторов и предусматривала бы принятие новых мер по облегчению бремени обслуживания долга, более высокую степень гибкости в вопросах пересмотра условий ее погашения, разработку новых и новаторских программ и расширение услуг, предоставляемых Международной ассоциацией развития.

9. Решение проблемы внешней задолженности под эгидой Организации Объединенных Наций явило бы собой пример преодоления одного из серьезных препятствий на пути развития на основе международного сотрудничества. Для того чтобы отыскать прочное решение проблемы кризиса задолженности и способствовать устойчивому развитию, необходимо обеспечить надлежащее финансирование из внешних источников путем создания благоприятных условий для международной торговли и увеличения объема помощи на цели развития. Развитые страны и соответствующие международные учреждения должны поддержать усилия развивающихся стран.

10. Г-н ГУЛЬ (Пакистан) говорит, что данные о мировом экономическом положении не позволяют с уверенностью предсказывать будущее мировой экономики, которая характеризуется в настоящее время наличием как позитивных, так и негативных тенденций. Среди позитивных тенденций следует отметить определенный динамизм, благодаря которому в нынешних условиях, характеризующихся действием рыночных сил в масштабах всего мира, большей взаимозависимостью национальных экономик и расширением возможностей для экономических обменов между государствами, общие темпы роста находятся на уровне 3,7 процента, а объем международной торговли вырос в 1994 году на 9 процентов.

11. Однако действие других факторов не позволяет испытывать чрезмерный оптимизм. Во-первых, рост мировой экономики характеризуется значительным неравенством между регионами и маргинализацией широких слоев населения во многих странах; во-вторых, сам рост является крайне нестабильным и, в-третьих, большинство стран демонстрируют большую подверженность действию внешних факторов. Все это элементарно объясняется асимметрией в соотношении сил.

12. Во многих отношениях мировая экономика несет на себе классические черты раннего капитализма: неравномерный рост, экономическая нестабильность, антидемократические процедуры принятия решений, большое социальное неравенство и систематическое разграбление окружающей среды. Такое положение необходимо устраниить и решить структурные проблемы, которые могут свести на нет экономические достижения, и к числу этих проблем относится вопрос о финансировании в целях развития.

13. Во-первых, говоря о содействии развитию, нельзя отрицать важное значение частного финансирования. Страны, успешно осуществляющие стратегии развития, характеризуются своей способностью привлекать финансовые потоки из частных источников за счет проведения трезвой политики deregулирования и либерализации. В случае Пакистана, который относится к категории этих стран, основная причина успеха заключается в том, что решения о масштабах, последовательности и темпах осуществления такой политики принимались с учетом конкретных обстоятельств, а не на основе заранее составленных формул.

14. Во-вторых, развивающимся странам действительно необходимо осуществлять политику, ориентированную на привлечение финансовых потоков, однако у них есть основания испытывать озабоченность по поводу того, что эти потоки подвержены сильным колебаниям. В этой связи оратор с удовлетворением отмечает принятые недавно меры, призванные гарантировать создание механизмов раннего оповещения о дестабилизирующем переливе капитала, эффективности которых могли бы способствовать своевременное и регулярное предоставление данных об основных экономических показателях и активный политический диалог между МВФ и странами, пользующимися большим экономическим влиянием. Наряду с этим МВФ должен располагать необходимыми финансовыми ресурсами для содействия упорядоченному урегулированию кризиса, для чего важно увеличить квоты Фонда, а также укрепить службы по оказанию помощи в чрезвычайных финансовых обстоятельствах и Фонд валютной стабилизации. В этой связи заслуживает внимания предложение Директора-распорядителя МВФ использовать официальные права заимствования в качестве финансовой "страховочной сетки".

15. В-третьих, вызывает озабоченность то, что в докладе Генерального секретаря (A/50/397) называется "кризисом официальной помощи в целях развития", поскольку развивающиеся страны нуждаются в непрерывном потоке средств на льготных условиях, компенсирующем нехватку финансовых средств из частных источников, которые, как правило, мало интересуются проектами развития в социальных секторах. В этой связи необходимо подчеркнуть роль ОПР в достижении таких коллективных целей, как борьба с болезнями, сокращение темпов прироста населения и поиски решений некоторых экологических проблем. Именно поэтому вызывают озабоченность результаты десятого пополнения ресурсов Международной ассоциации развития и сокращение финансовых средств, выделяемых на оперативную деятельность Организации Объединенных Наций.

16. В-четвертых, среди доноров получила распространение тревожная практика навязывания условий в таких не имеющих прямого отношения к макроэкономическим вопросам сферах, как окружающая среда, положение женщин и благое управление. Никто не сомневается в целесообразности того, чтобы страны занимались решением этих сложных и деликатных вопросов, однако многосторонние финансовые учреждения должны избегать выражения мнений по вопросам, не относящимся к их мандату.

17. Наконец, необходимо обеспечить, чтобы развивающиеся страны обладали большим контролем над тем, какое место они занимают в мировой экономике. Приток финансовых средств в развивающиеся страны не зависит от характера их внутренней политики; в значительной мере он определяется теми мерами, которые принимают основные промышленно развитые страны, прежде всего "семерка", а на принятие этих мер они никак не влияют. Кроме того, международные финансовые учреждения в контексте обусловленности программ помощи контролируют политику

развивающихся стран, но не политику развитых стран. Делегация Пакистана считает необходимым усилить координацию политики между промышленно развитыми и развивающимися странами и укрепить контроль за политикой основных промышленно развитых стран. Все это будет способствовать закреплению нынешней тенденции к оживлению мировой экономики.

18. Г-н ЗУЛУ (Специальный представитель Международного валютного фонда) говорит, что на ежегодной сессии МВФ и Всемирного банка, которая проводилась в 1994 году в Мадриде, министры приняли Мадридскую декларацию в качестве основы для стратегии и целей в области политики стран и финансовых и торговых учреждений. На сессии было отмечено, что в различных группах стран наблюдаются благоприятные темпы роста и что, хотя дефицит платежного баланса в некоторых странах продолжает оставаться проблемой, в целом правительства принимают продуманные меры. С учетом всего этого вызывает озабоченность неприемлемый уровень безработицы, и в этой связи членам было рекомендовано применять на рынке труда более гибкие нормы.

19. Улучшились экономические перспективы Африки и хочется надеяться, что страны, добившиеся хороших результатов в этой области, благоприятно повлияют на своих соседей и что региональная интеграция приведет к расширению объема производства и расширению рынка. Сегодня, спустя 12 месяцев, представляется, что общая позитивная тенденция сохраняется. Благодаря осуществленным экономическим и организационным реформам падение было остановлено и была обеспечена чистая прибыль в реальном выражении. С 1994 по 1995 год количество экономических программ, осуществляемых в Африке при поддержке со стороны МВФ, увеличилось с 12 до 18, а количество программ, находящихся на продвинутой стадии оценки, возросло с 2 до 5. Многие страны заложили основу для устойчивого роста, сдержав инфляцию и открыв свою экономику. Для закрепления этих успехов было рекомендовано, среди прочего, изменить режим косвенных налогов и государственных предприятий, а также выгодных цен на сельскохозяйственную продукцию. Высокие темпы роста сохранились в Азии. Что касается Латинской Америки, то, хотя темпы роста были невысокими, они остались стабильными, что позволило закрепить успехи, достигнутые за предыдущий период. Кроме того, многими странами предприняты самоотверженные усилия, направленные на сдерживание ценового давления. Со своей стороны, страны с переходной экономикой продолжали осуществлять интеграцию в мировую экономику и в значительной мере отвоевали позиции, которые они утратили в сфере производства, потребления и занятости. Поведение цен также было позитивным. Так же, как и в других регионах, обращает на себя внимание дифференциация в том, что касается экономического эффекта. Те страны, которые проводили строгую валютно-денежную политику и либерализовали производство и экономические структуры, добились большего прогресса по сравнению с теми странами, которые не смогли осуществить или продолжить необходимые корректировки. Наконец, хороших экономических результатов добились промышленно развитые страны, которые в целом сократили дефицит бюджета. Тем не менее до сих пор не удалось сохранить устойчивую понижательную тенденцию в том, что касается взаимосвязи между государственным долгом и валовым внутренним продуктом.

20. В Мадридской декларации также анализируется вклад финансовых и торговых учреждений в создание благоприятной конъюнктуры. Первым успехом была историческая договоренность в рамках Уругвайского раунда, которая способствовала созданию условий для неуклонного снижения торговых препятствий, расширения мировой торговли и улучшения доступа развивающихся стран к рынкам. Новые Неапольские условия, принятые Парижским клубом в декабре 1994 года, улучшают возможность для изменения условий задолженности стран с низким уровнем доходов. Тем не менее Фонд считает, что доноры должны продолжать оказывать более бедным странам помочь на льготных условиях и что в своих усилиях по укреплению финансовой политики они не должны терять из виду потребности этих стран.

21. С другой стороны, когда на некоторых формирующихся рынках разразился непредвиденный финансовый кризис, Фонд при поддержке международного сообщества принял энергичные меры по обеспечению стабильных условий, которые лежат в основе Мадридской декларации, и восстановлению доверия к мировому рынку. Формирующимся рынкам было рекомендовано ускорить процесс экономических и организационных реформ, необходимость которых обусловлена процессом глобализации рынка. Следует подчеркнуть, что в результате этого кризиса был принят ряд важных и далеко идущих решений и было ускорено принятие решений по вопросам, которые долгое время не решались. Финансовый кризис в Мексике предоставил возможность принять срочные меры по стабилизации рынков и привел к разработке подходов и стратегий, которые позволяют свести к минимуму спекулятивный перелив капиталов на финансовых рынках. Первая из согласованных стратегий заключается в усилении контроля за экономическим развитием стран-членов и поведением финансовых рынков, для чего была создана эффективная система раннего предупреждения. Беспредентным достижением является то, что страны-члены согласились периодически предоставлять информацию. Другим важным решением была договоренность удвоить средства в рамках механизма оказания финансовой помощи в чрезвычайных ситуациях. Кроме того, Временный комитет одобрил решение Директората МВФ о заключении чрезвычайных финансовых соглашений, которые, хотя и являются обусловленными, могут быть задействованы в короткие сроки. Эти меры подтвердили центральную роль МВФ в международном экономическом сотрудничестве.

22. Состоявшиеся в этом году прения в ходе ежегодной сессии свидетельствовали об укреплении рабочих связей между системой Организации Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями. Временный комитет поддержал решение Директората о расширении масштабов участия МВФ в постконфликтных ситуациях. На сессии Комитета по вопросам развития на самом высоком политическом уровне обсуждались решения Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития. Идеи и замечания, высказанные министрами финансов, будут учитываться в будущей деятельности Всемирного банка и МВФ по социальным вопросам.

23. Что касается проблемы внешней задолженности, то следует отметить, что по-прежнему предпринимаются активные усилия, направленные на поиски решений, особенно для стран с низким уровнем доходов, имеющих большую задолженность. В рамках МВФ укреплен Расширенный фонд структурной перестройки, который начиная с 2000 года будет преобразован в постоянный механизм, функционирующий на основе самофинансирования. Что касается многосторонней задолженности, то расширяется практика проведения обсуждений и консультаций между правительствами. Всемирный банк и Фонд совместно предпринимают усилия по обеспечению скоординированного подхода, который будет рассмотрен на весенней сессии Временного комитета и Комитета по вопросам развития.

24. Г-н ЭЛТИНАЙ (Судан) говорит, что его страна предпринимает усилия по либерализации экономики и выработке экономической политики, направленной на достижение целей социально-экономического развития. Судан относится к числу наименее развитых стран, сталкивающихся с неблагоприятной внешней конъюнктурой и несправедливыми условиями торговли, которые подрывают развитие его экспорта. Кроме того, официальная многосторонняя задолженность и коммерческая задолженность достигли уровней, которые являются обременительными для наименее развитых стран. Нынешняя международная экономическая конъюнктура такова, что число наименее развитых стран увеличилось с 41 до 48. Это свидетельствует о серьезности положения, несмотря на принятую в Париже Программу действий в интересах наименее развитых стран на 90-е годы и обязательство наименее развитых стран по отношению к решениям в рамках Уругвайского раунда и рекомендациям МВФ.

25. С другой стороны, меры, направленные на структурную перестройку, сопряжены с социальными издержками, которые необходимо устраниć, а переход к рыночной экономике в

рамках этих корректировок привел не к желаемому оживлению экономики, а к экономическому спаду. Хотя в докладе Генерального секретаря предсказывается улучшение экономического положения африканских стран, тот факт, что развитые страны не выполняют обязательства, принятые по отношению к этим странам, не говорит ни о чем хорошем. Как и другие африканские страны, Судан понимает, что главная ответственность за развитие лежит на самих странах, однако международному сообществу необходимо взять на себя часть своей ответственности в рамках альянса в интересах развития.

26. Вызывает сожаление тот факт, что в докладе Генерального секретаря ничего не говорится о последствиях внешней задолженности для наименее развитых стран, хотя она является главным препятствием, из-за которого эти страны не могут воспользоваться своим правом на развитие. Для того чтобы развивающиеся страны могли выполнить свои обязательства по погашению долга и обслуживанию долга, им необходимо гарантировать доходы от своего экспорта. Однако из-за протекционистских мер, политических решений и необъявленной войны против некоторых товаров доступ экспортной продукции на мировые рынки ограничен. С другой стороны, нехватка или отсутствие сбережений не позволяет многим развивающимся странам увеличивать объем капиталовложений в местное производство с целью увеличения объема своего экспорта. Кроме того, объем ОПР является недостаточным, а предоставление средств иностранными инвесторами, как правило, оговаривается обременительными и несправедливыми условиями.

27. В стратегиях, связанных с мерами по структурной перестройке и сокращению внешней задолженности некоторых стран, не учитываются отрицательные социальные последствия принятия таких мер. Кроме того, упорное стремление рассматривать проблему внешней задолженности на индивидуальной основе подтверждает тот факт, что применяется избирательный подход.

Применение такого подхода преследует лишь краткосрочные цели и не направлено на выработку окончательного решения проблемы задолженности. Судан с удовлетворением отмечает наметившуюся тенденцию международных финансовых учреждений применять широкий подход к решению проблемы задолженности путем использования гибких сроков погашения. Необходимо надлежащими темпами осуществлять программы, направленные на ликвидацию задолженности наименее развитых стран, а затем принять аналогичные меры в отношении других развивающихся стран. Судан поддерживает все предложения, выдвинутые наименее развитыми странами с целью решения сложной проблемы задолженности и обеспечения осуществления процесса самостоятельного развития при поддержке международного сообщества.

28. Г-жа МАЙКАРФИ (Нигерия) присоединяется к заявлению представителя Филиппин от имени Группы 77 и Китая по вопросу о кризисе о внешней задолженности и развитии. Как отмечается в одном из докладов, касающихся положения с задолженностью развивающихся стран (A/50/379), кризис внешней задолженности продолжает оставаться препятствием на пути развития развивающихся стран и, в частности, наименее развитых стран, несмотря на принятые в отношении некоторых стран важные меры по облегчению бремени задолженности и разные виды задолженности. Хотя в докладе утверждается, что ликвидация существующей задолженности сама по себе не поможет решить проблемы развития стран, затронутых кризисом задолженности, признается, что, если эти страны будут оставаться в таком положении, программы стабилизации и структурной перестройки их экономики, какими бы жесткими и эффективными они ни были, не помогут преодолеть препятствия на пути к достижению целей устойчивого и стабильного развития.

29. Сохранение нынешнего положения, в котором находятся страны-должники, не только не способствует достижению целей их развития, но и не позволяет учреждениям и странам-кредиторам вернуть свои средства. Настало время изменить положение. Решения, принятые на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития в Копенгагене по вопросу о внешней задолженности и обслуживании долга, о которых говорится в пункте 90 Программы

действий и в подпункте о девятого обязательства в Декларации, имеют актуальное значение и должны выполняться. Необходимо разработать более радикальные варианты решения, предусматривающие списание некоторых видов задолженности наименее развитых стран и значительное сокращение задолженности стран со средним доходом. В докладе Генерального секретаря говорится о неэффективности мер, направленных на сокращение объема многосторонней задолженности развивающихся стран, которая составляет значительную долю в общей задолженности. В случае Нигерии на долю многосторонней задолженности приходится 67,51 процента общей внешней задолженности. Основная часть этой задолженности связана с финансированием капиталовложений, однако начиная с 1989 года страна вынуждена прекратить осуществление просроченных платежей в счет погашения задолженности и не может выполнять свои обязательства, из-за чего приостановлены платежи, заморожено осуществление большинства проектов, а у многих национальных предприятий возникли финансовые трудности. В этой связи настоятельно необходимо принять меры по облегчению бремени многосторонней задолженности, без чего невозможно будет решить проблемы многих бедных стран.

30. Г-н ЖЕБРАКОВСКИЙ (Чешская Республика) присоединяется к заявлению, сделанному за день до этого от имени Европейского союза, и ссылается на конкретный опыт его страны в области макроэкономической политики. Глубокие экономические и политические преобразования, которые произошли в Чешской Республике, основываются на некоторых основных элементах, таких, как приватизация, либерализация цен и внешней торговли и приверженность демократическим принципам. В ходе процесса приватизации, который в значительной мере уже осуществлен, 1432 государственных предприятия, которые оценивались на общую сумму 540 млрд. крон, были преобразованы в акционерные общества. Что касается макроэкономических показателей, то, согласно оценкам, в нынешнем году темпы роста ВВП будут на уровне 4,2 процента, а в следующем году – почти 4,8 процента. Государственный бюджет страны сбалансирован, годовые темпы инфляции составляют порядка 120 процентов, а уровень безработицы – в районе 3 процентов.

31. Либерализация внешней торговли, которая была основным элементом процесса экономических преобразований в Чешской Республике, была осуществлена в соответствии с выводами Уругвайского раунда. Для интеграции страны в мировую экономику, несомненно, потребуется принять еще и соответствующее законодательство. В этой связи наиболее важным законом, принятым за последнее время, является поправка к закону об обменном курсе, благодаря которому обеспечивается полная конвертируемость чешской валюты.

32. В отличие от того, что происходит в других странах, экономические перемены в Чешской Республике опираются на политический и социальный консенсус. Самая важная цель социальной политики – избежать отрицательных последствий экономических преобразований. Цель правительства состоит в создании прочной основы для справедливой социальной системы. Одним из главных инструментов является система обеспечения социальной безопасности, которая гарантирует защиту интересов безработных, способствует проведению активной политики создания рабочих мест и защищает те слои населения, которые в наибольшей степени оказались затронуты экономическими преобразованиями, в частности пенсионеров и семьи с детьми.

33. Другим важным условием обеспечения социального развития и процветания является хорошо продуманная и отлаженная система образования, которая требует надлежащего сочетания нормативных положений и государственных и частных финансовых стимулов. В стадии приватизации находится и сектор здравоохранения, однако этот процесс еще не завершен, поскольку не найдено удовлетворительное решение.

34. Основные требования для осуществления экономической, политической и социальной реформы на удивление просты и очевидны: приверженность демократическим принципам,

радикальная, но одновременно разумная экономическая реформа, широкомасштабная приватизация, взвешенная социальная политика и уважение прав человека. Чешская Республика не считает, что ее опыт является единственным и правильным вариантом осуществления глубоких преобразований в обществе, однако уроки, извлеченные в ходе этого процесса, в основном связанные с макроэкономической политикой, это практические, а не теоретические уроки, и Чешская Республика готова поделиться своим опытом со странами, которые находятся в аналогичном положении.

35. Г-н КАНГ'Е (Кения) присоединяется к заявлению, сделанному представителем Филиппин от имени Группы 77 и Китая по пункту 94 повестки дня, и затрагивает некоторые наиболее важные для его делегации вопросы. Экономический рост в Африке по-прежнему является замедленным за исключением некоторых стран, где отмечается некоторое оживление экономики. Согласно "Обзору мирового экономического и социального положения, 1995 год" впервые за последние два года в 1994 году отмечен рост ВВП в африканских странах к югу от Сахары, однако эта тенденция в значительной мере была сведена на нет ростом численности населения, в связи с чем он не привел к ощутимым улучшениям в том, что касается ослабления остроты проблемы нищеты или создания рабочих мест.

36. Темпы экономического роста и развития каждой страны, несомненно, обусловливаются в значительной мере внутренними факторами, однако также важна и роль внешних факторов - прежде всего финансового характера, - которые могут позитивно или негативно сказываться на развивающихся странах. Кения приветствует решение, принятое "семеркой" на своей ежегодной встрече на высшем уровне в Галифаксе, о проведении надлежащей макроэкономической и структурной политики для обеспечения стимулов экономического роста. Вместе с тем необходимо координировать макроэкономическую политику, в том числе политику бреттон-вудских учреждений, и расширять и согласовывать процесс консультаций между ними, поскольку международное финансовое положение, под которое пытаются подстроиться все страны, является неизбежным фактором, обуславливающим процесс внутренних политических реформ.

37. Одним из основных препятствий, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, когда они приступают к макроэкономическим и структурным реформам, заключается в затруднении доступа к источникам международного финансирования. Развивающиеся страны, особенно в Африке, должны располагать внешними финансовыми ресурсами, которые дополняли бы валовые внутренние накопления и способствовали бы финансированию внутренних капиталовложений. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (A/50/397), очевидно, что для финансирования мировых капиталовложений не хватает необходимой политической воли, а не накоплений в масштабах всего мира.

38. В год пятидесятилетия Организации Объединенных Наций необходимо уделить официальной помощи в целях развития то внимание, которое она заслуживает. Следует вновь подтвердить международные обязательства, заключающиеся в достижении показателя в 0,7 процента от ВНП, для того чтобы обратить вспять понижательную тенденцию в вопросах оказания помощи. Кения обращается к промышленно развитым странам с призывом достичь показателя, установленного для ОПР, и выделить новые ресурсы для финансирования на льготных и предсказуемых условиях программ, утвержденных на различных конференциях Организации Объединенных Наций.

39. Проблемы внешней задолженности развивающихся стран, особенно африканских стран к югу от Сахары, продолжают оставаться главным фактором, сдерживающим экономическое развитие и рост. Те средства, которые могли бы использоваться для накопления капитала, укрепления инфраструктуры и оказания социальных услуг, отвлекаются на цели обслуживания долга. В докладе Генерального секретаря о состоянии задолженности развивающихся стран на середину

1995 года (A/50/379) признается, что, несмотря на предпринятые к настоящему времени инициативы по сокращению задолженности, положение остается критическим. Кения считает, что для прочного решения проблемы задолженности необходимо принять решительные меры по сокращению или списанию двусторонней или многосторонней задолженности стран с низким уровнем доходов, имеющих большую задолженность, особенно стран Африки.

40. Г-н ХЕРМАН (Начальник Отделения международных экономических отношений Департамента по экономической и социальной информации и анализу политики) выражает признательность делегациям за их комментарии в отношении документов, подготовленных Департаментом, в частности в отношении "Обзора мирового экономического и социального положения", который будет служить справочным материалом для всей системы Организации Объединенных Наций. Он приветствует тот факт, что в заявлении, сделанном от имени Группы 77 и Китая, упоминается доклад о торговле и развитии ЮНКТАД, и выражает прискорбие по поводу безвременной кончины г-на Абрахамьяна, главного автора этой публикации. Уместно напомнить, что г-н Мильерон, директор Департамента, недавно встретился к г-ном Рикуперо, новым генеральным секретарем ЮНКТАД, и оба договорились тесно сотрудничать по всем вопросам, представляющим общий интерес.

41. По прогнозам Департамента темпы роста мировой экономики в целом в течение ряда лет будет составлять порядка 3 процентов в год, при этом темпы инфляции будут низкими. Динамизм мировой экономики будет способствовать быстрому росту мировой торговли и относительно низким процентным ставкам, что будет отвечать интересам развивающихся стран, при этом темпы роста этих стран будут находиться на уровне 5 процентов в год, хотя в ограниченном ряде стран темпы роста будут более значительными. Существует много развивающихся стран, которые остаются за рамками этих перспектив, и существует много опасностей, которые могут подорвать эту позитивную тенденцию. Департамент весьма озабочен нестабильностью экономического положения стран Латинской Америки и экономическим положением в Африке и в полной мере осознает масштабы нищеты в Азии. В ответ на замечание о том, что Департамент не затронул экономическое и финансовое положение наименее развитых стран, оратор поясняет, что этот мандат возложен на ЮНКТАД, однако его можно включить и в мандат Департамента, если делегации того пожелают.

Заседание закрывается в 16 ч. 45 м.